Hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép môi trường của dự án " đầu tư xây dựng trung tâm nông nghiệp công nghệ cao sản xuất giống và sản phẩm hoa, cây cảnh chất lượng cao" tại xã Phù Vân, thành phố Phủ Lý, Hà Nam.
Ngày 01/11/2022. UBND thành phố Phủ Lý nhận được hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép môi trường của dự án " đầu tư xây dựng trung tâm nông nghiệp công nghệ cao sản xuất giống và sản phẩm hoa, cây cảnh chất lượng cao " của Công ty cổ phần nông nghiệp công nghệ cao Phù Vân tại Xã Phù Vân, thành phố Phủ Lý, Hà Nam.
Căn cứ quy định tại Khoản 2 Điều 43; khoản 5- điều 28; khoản 1, điều 39 -  Luật bảo vệ môi trường 2020; và Khoản 5 Điều 28; điểm d, khoản 14, điều 168, số thứ tự 2 Phụ lục V của Nghị định 08/2022/NĐ-CP, UBND thành phố Phủ Lý công khai nội dung báo cáo đề xuất cấp Giấy phép môi tường dự án " đầu tư xây dựng trung tâm nông nghiệp công nghệ cao sản xuất giống và sản phẩm hoa, cây cảnh chất lượng cao " của Công ty cổ phần nông nghiệp công nghệ cao Phù Vân tại xã Phù Vân, thành phố Phủ Lý, Hà Nam. UBND thành phố Phủ Lý đề nghị các tổ chức, cá nhân có liên quan tham gia ý kiến đóng góp đối với nội dung hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép môi trường của dự án " đầu tư xây dựng trung tâm nông nghiệp công nghệ cao sản xuất giống và sản phẩm hoa, cây cảnh chất lượng cao " của Công ty cổ phần nông nghiệp công nghệ cao Phù Vân tại xã Phù Vân, thành phố Phủ Lý, Hà Nam. Mọi ý kiến góp ý xin gửi về UBND thành phố Phủ Lý trước ngày 08/11/2022.

